区农业农村局：《达州市通川区农业农村局 达州市通川区财政局关于印发<通川区2023年度种粮大户补贴实施方案>的通知》解读 
一、实施文件依据
根据四川省农业农村厅《关于做好2023年农业高质量发展资金项目实施工作的通知》（川农函〔2023〕432号）和四川省农业农村厅关于印发《四川省省级财政种粮大户补贴工作实施方案》的通知（川农发〔2022〕24号）文件精神，结合我区实际，制定本实施方案。
二、目标任务
认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，按照粮食安全党政同责的要求，采取有效措施，化解农资价格上涨对农民种粮收益的影响，切实保护粮食生产能力和农民利益，稳定种粮农民收入，提高农民种粮积极性，增强农业补贴政策精准性、指向性和时效性，充分发挥政策惠农增收效益，确保国家粮食安全。     
各乡镇街委要充分认识此次对种粮大户补贴发放的重要意义，把思想和行动统一到中央、省、市、区的决策部署上来，精心组织，周密部署，加强宣传，确保补贴发放工作顺利完成。
三、补贴原则、依据
按照“突出重点、突出主粮”的原则，紧扣农资价格上涨对实际种粮农民影响的时间节点，补贴依据为本年度9月30日前各乡镇街委核实上报的2023年水稻、玉米、小麦种植面积。
四、补贴条件
（一）补贴作物。水稻、玉米、小麦。
（二）补贴对象。2023年在通川区承包、租种和捡种土地达到规定规模，集中种植补贴作物的农户、法人或其他组织。按经营主体划分主要有种粮农户、家庭农场、土地股份合作社、农民专业合作社、农业产业化龙头企业以及村集体经济组织等类型（以下简称种粮大户）。
（三）具备条件。
1.在通川区行政区域内作为补贴对象种植补贴作物须达到的种植最低面积为：种粮农户30亩、家庭农场100亩、土地股份合作社200亩、农民专业合作社300亩、直接从事粮食种植的农业产业化龙头企业500亩、村集体经济组织30亩（含村集体自留的“公田”、托管的土地、土地整治新增的耕地等）
2.种粮大户租种耕地必须与土地承包户签有书面租种合同；种粮大户捡种耕地必须有经村委会签章的捡种证明材料，并详细列出原耕地承包户户名和面积；国有农场、科研院所等单位没有发包的耕地不得纳入补贴范围。
3.耕种必须符合当地主要种植模式和技术要求，生产经营管理规范，不得粗放种植；做到生产经营管理规范、统一耕种土地、统一购买农资、统一销售产品等。
4.能独立承担种植风险，独立核算、自负盈亏，并享有产品处置权。
5.按规定向耕地所在乡镇（街道）政府（办事处）申报补贴（7月底前向耕地所在地申报），未申报的不予补贴。
五、补贴内容
结合我区实际，对2023年的种粮大户采用现金直补方式进行补贴。补贴主要与水稻、玉米、小麦种植面积挂钩，对种粮大户进行直接补贴。种植大小春两季，补贴面积不重复计算，按种植面积大的一季进行申报补贴。种植面积计算方式：净作按100%计算；为鼓励玉米大豆带状复合种植，对玉米大豆带状复合种植的玉米按100%计算；果（林）间套作按实际种植面积计算。
根据前期各乡镇（街道办）的申报、核实、汇总，2023年全区种粮大户补贴面积6010.36亩，根据申报核实的补贴面积和市财政局下达的资金和上年结余资金具体确定补贴标准，为防止“垒大户”现象，单户补贴享受现金直补的资金总额不能超过10万元。补贴资金通过社保“一卡通”发放，对种粮大户是法人代表的，通过基本账户发放。
六、补贴程序
（一）种粮大户补贴申报。凡符合补贴对象条件的种粮大户，均需自行通过微信小程序“达州一卡通”自主申报，然后按照系统要求正确真实填写申报信息并提交相关材料。乡镇（街道）核实、确认，开展申报材料审核，对本辖区申报的种粮大户进行全覆盖核查工作，并对本乡镇（街道）辖区内申报数据真实性负责，经镇（乡）、村（社区）公示7天后，将申报面积公示表（乡镇领导签字、盖章）和种粮大户资料的扫描件（原件留存备查）交区农业农村局，同时，在达州市惠民惠农“一卡通”阳光审批平台将审核公示后的数据推送至区农业农村局。
（二）抽查核实。区农业农村局、区财政局进行审核，并按申报乡镇总数的50%进行抽查，对被抽中的乡镇按申报户数的20%进行核查，未抽查的乡镇和大户，由所在乡镇对申报大户的真实性和自行核查的准确性负责。
（三）补贴资金测算及公示。补贴资金经区农业农村局、区财政局测算到户后，下发给乡镇（街道）进行乡村两级公示，公示时间不少于7天。公示结束后，乡镇（街道）将资金公示表经主要领导签字盖章后上报区农业农村局。
（四）补贴资金确认及兑付。区农业农村局将公示无异议的种粮大户现金直补资金测算表汇总，按程序审查后报区财政局拨付资金。补贴资金通过社会保障卡“一卡通”发放，在2023年11月底前完成补贴资金兑付。
七、工作要求
（一）加强组织领导。种粮大户补贴是国家惠农政策，实行地方行政首长负责制，乡镇（街道办）主要领导对本地补贴工作负全责；严格按公示程序，实行村级公示、乡镇（街道办）复核公示，做到审核核查环节不减，兑付规程合规合法，兑付结果公开透明。乡镇（街道办）对补贴工作的真实性、合规性、准确性负责，如发现套取及重复补贴由乡镇（街道办）负责。
（二）强化监督检查。一是设立监督电话，接受社会监督。区农业农村局举报电话号码为0818-2524326，区财政局举报电话号码为0818-5909952；二是区农业农村局、财政局对各乡镇（街道办）补贴实施情况采取不定期抽查、明查与暗访、专项检查等有效形式，对补贴申报、审核，补贴资金发放、政务公开、资料归档，信息报送等环节进行监管，及时处理补贴政策落实过程中存在的问题，确保补贴政策落实到位。
（三）规范操作程序。各乡镇（街道办）人民政府要严格按照补贴发放规定做好补贴事项核定、登记造册、公开公示和审核汇总等工作，补贴资金发放必须全部通过“一卡通”，直接发放到农户，涉及家庭农场、专合社或龙头企业的补贴资金需通过其基本账户打出，以便监管资金去向。补贴资金实行专款专用，任何单位和个人不得截留、挤占或挪用，也不得抵扣其他任何款项。
 
达州市通川区农业农村局
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